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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κ. Δ.Μιχαηλίδου 

Θέμα: Επανεξέταση της ισόβιας σύνταξης για πολύτεκνες μητέρες και σύνδεση με τη 
δημογραφική πολιτική 

Κυρία Υπουργέ, 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει σοβαρές δημογραφικές προκλήσεις, με τη γήρανση του πληθυσμού, τη 
μείωση των γεννήσεων και την αυξανόμενη μετανάστευση νέων. Οι πολύτεκνες οικογένειες 
διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της ανανέωσης του πληθυσμού και στη στήριξη της 
κοινωνικής συνοχής, καθώς κάθε επιπλέον παιδί αποτελεί ουσιαστική συμβολή στην προσπάθεια 
αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος. 

Ιδιαίτερα οι πολύτεκνες μητέρες, που φέρουν το βάρος της ανατροφής τριών ή περισσότερων 
παιδιών, αντιμετωπίζουν σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές πιέσεις, οι οποίες συχνά 
περιορίζουν την ικανότητά τους να ανταποκριθούν πλήρως στις ανάγκες των οικογενειών τους. Η 
ισόβια σύνταξη για τις πολύτεκνες μητέρες (άνω των 4 τέκνων) είχε στο παρελθόν αναγνωριστεί 
ως ένα σημαντικό μέτρο κοινωνικής προστασίας, που συνδυάζει οικονομική στήριξη με 

αναγνώριση της πολύτιμης προσφοράς τους στη δημογραφική ανανέωση της χώρας.  

Η λήψη στοχευμένων, σταθερών και διαρκών μέτρων που ενισχύουν οικονομικά και κοινωνικά τις 
πολύτεκνες οικογένειες είναι κρίσιμη για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του κοινωνικού και 
δημογραφικού ιστού της χώρας. Η επαναφορά της ισόβιας σύνταξης θα αποτελέσει σαφές μήνυμα 
έμπρακτης στήριξης και αναγνώρισης της προσφοράς των πολύτεκνων μητέρων στην κοινωνία 
και στην εθνική δημογραφική στρατηγική. 

Λαμβάνοντας υπόψη: 

1. Τη σημαντική μείωση των γεννήσεων στη χώρα τα τελευταία χρόνια και τις προοπτικές 
περαιτέρω δημογραφικής συρρίκνωσης. 

2. Τις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολύτεκνες οικογένειες, ιδιαίτερα εν μέσω 
αυξήσεων στο κόστος ζωής και βασικών αγαθών. 

3. Τη διεθνή εμπειρία, όπου μέτρα μακροπρόθεσμης στήριξης πολύτεκνων οικογενειών έχουν 
αποδειχθεί αποτελεσματικά στην αύξηση των γεννήσεων και στην ενίσχυση της κοινωνικής 
συνοχής. 

4. Τις κυβερνητικές εξαγγελίες για εξίσωση των τρίτεκνων με των πολύτεκνων οικογενειών. 
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Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να εξετάσει την επαναφορά της ισόβιας σύνταξης για πολύτεκνες 
μητέρες με τρία παιδιά και πάνω; Αν ναι, σε ποιο χρονοδιάγραμμα και με ποιες 
προϋποθέσεις; 

2. Σε ποιες επιπρόσθετες δράσεις σκέφτεστε να προχωρήσετε ώστε να στηριχθούν οι 
πολύτεκνες οικογένειες, ιδιαίτερα όσες βρίσκονται σε οικονομική δυσχέρεια, ώστε να 

ενισχυθεί η γονιμότητα και να αναστραφεί η τάση μείωσης του πληθυσμού; 

 
 
 

Αθήνα, 2 Μαρτίου 2026 
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